

类别：A类

西安市未央区卫生健康局

签发人：任 谦

未卫建函〔2023〕1号

对区十八届人大二次会议 第 18 号建议的复函

王维代表：

您提出的《关于推进中医药健康服务进社区建议》（第 18 号）收悉，感谢您对未央中医药健康服务工作的关心和支持，现就您所提建议答复如下：

未央区近年来深入贯彻落实国家、省、市关于促进中医药传承创新发展文件和中医药大会精神，以人人享有基本中医药服务为目标，坚持中西医并重、相互补充、协调发展，不断巩固“全国基层中医药工作先进单位”工作成果，强基固本，开拓创新，形成了布局合理、功能完善、中医药特色鲜明的基层卫生服务体系。现将我区情况汇报如下：

一、基本情况

未央区位于西安市行政中心区域，全区总面积 264 平方公里，常住人口 155.6 万人，辖 10 个街道办事处，45 个村。多年来，

区政府高度重视中医药事业的发展，将中医药工作纳入全区经济社会发展规划、卫生健康事业发展规划，统筹安排，协调推进。辖区设置三级中医医院 1 家、二级中医医院 1 家、一级中医医院 2 家、中医门诊部 14 家、中医诊所 176 家，社区卫生服务中心 14 个、社区卫生服务站 15 个、村卫生室 45 个，先后荣获全国中医药特色社区卫生服务示范区、全国基层中医药工作先进单位，2020 年我区顺利通过了“全国基层中医药工作先进单位复审”，并正在积极筹备全国基层中医药工作示范市（县）的创建工作。

二、工作开展情况

（一）健全服务网络。

全区 14 家社区卫生服务中心全部设立了中医药综合服务区，装修古朴、环境优雅，中医药氛围浓厚，中医诊室、中医治疗室、中药房、煎药室等科室设置集中。2021-2022 年先后创建 3 家省级示范中医馆、1 家市级示范中医馆。全区 14 家社区卫生服务中心、15 家社区卫生服务站、45 家村卫生室均能提供中医药服务，覆盖率达 100%。中医医疗机构充分发挥中医药“简、便、验、廉”的特色和优势，将传统医学和现代医疗共同发展，中草药、针灸、推拿、敷贴、按摩、刮痧、拔罐、中医微创等中医适宜技术广泛应用。中医诊疗量逐年递增，2022 年占基层医疗卫生机构总诊疗量达到 35.2%。

（二）提供中医公共卫生服务。

全面开展老年人、慢性病、孕产妇、儿童等中医公卫项目，

在家庭医生团队中不断发挥中医药特色优势，每个家庭医生团队中均有1名能够提供中医药服务的医师，通过中医体质辨识与健康干预等手段，进行个性化签约、随访，针对不同体质制定个性化中医养生方案，定期进行饮食养生、运动养生、推拿、针灸等内容的健康干预。

（三）促进中医药技术创新。

未央区高度重视中医药技术创新，区中医院的院内制剂活血消肿膏，通过已联系模式已在基层医疗卫生机构逐步开始应用，并积极开展其他院内制剂研究工作。华瑞医院的“孔氏药墨疗法”入选陕西省非物质文化遗产，华瑞医院已推广“孔氏药墨疗法”为主服务群众的，社区卫生服务站也即将开业。各社区卫生服务中心中医馆均深耕自己的特色治疗，一中心一特色，开展技术传承与创新，用“简便易廉”的方式为群众做好服务。

（四）发展医养结合、家庭病床。

为积极应对人口老龄化工作，缓解群众就医难，有效解决群众“看病难、难看病”问题，未央区积极试点，多措并举，借助未央区卫生健康三年行动方案，统筹推进医疗、养老建设，一是在区属区管医院设立医养结合养老机构4家，在社区卫生服务中心设立老年人康复、护理床位的有4家，在医养结合的新模式下，不仅为老人提供传统生活护理等，还从健康教育、疾病筛查、健康检查、常见病诊治、慢性病康复指导等医疗康复保健服务，同时将中草药、中医适宜技术贯穿于整个服务当中。二是为适宜居

家诊疗、护理和康复的患者提供家庭病床医疗服务，由政府分管领导担任家庭病床工作领导小组组长，区卫健局、区医保局、各街道统筹协调推进，全区 11 家社区卫生服务中心开展家庭病床工作，家庭医生团队提供家庭病床服务，每个家庭医生团队配备一名中医医师。

（五）大力宣传中医药文化。

以创建全国基层中医药工作示范区为契机，大力宣传中医药文化，推动中医药文化普及性，我局根据实际和群众需求，一是组织开展“中医有担当 温情暖三秦”中医药战疫主题行动活动，组织区中医医院、各社区卫生服务中心、站等 30 余家单位下社区开展中医药义诊讲座和宣传活动共计百余次，累计受益人千余人次。二是开展中医文化进校园活动。以汉都第一学校为活动基地，建立中医药健康文化知识角，区中医医院和辖区 13 家社区卫生服务中心积极行动，开展以“普及中医中药知识，传承中华优秀文化”为主题各类活动，让孩子走进中医殿堂、认识中药、体验中药、培养中医兴趣、熏陶中医情怀，线上线下共计受益 1250 余人，受到学生们的热情欢迎，效果良好。

三、下一步工作计划

1、智慧医院+智慧药房建设。由区中医医院牵头组建中医专科医疗集团，以智慧医院+智慧药房为抓手，继续加强区中医医院薄弱科室建设，重点建设 2-5 个临床和辅助科室，大力推广中医适宜技术和非药物疗法，带动全区基层医疗机构中医药工作的均

衡发展。

2、建设区域中医治未病中心。在区中医医院建立区域中医治未病中心，各社区卫生服务中心开设治未病科，致力于将治未病服务融入中医药健康管理和家庭医生签约服务，建立覆盖全生命周期的中医治未病服务体系。针对慢性病患者、代谢综合征等重点人群开展治未病研究，应用推广健康干预方案。加强国家基本公共卫生服务中医药健康管理，为老年人、婴幼儿、孕产妇和2型糖尿病、高血压患者提供个性化中医药服务。

3、切实加强中医药文化建设工作。周密组织中医药健康文化推进行动的各项活动，进一步加大中医药文化建设有关工作的宣传力度，不断提升基层医疗卫生机构服务能力和人才建设，推广中医药适宜技术的应用，促进中医药的发展。以价值需求、实用需求等为导向，以贴近、走入百姓生活为目标，融合养生、保健、科普等内容，提升中医药文化在经济社会发展中的贡献度。

（联系人：崔燕妮 电话：86259469）



抄送：区人大人事代选工委，区政府办公室。